

最高法发布能动司法(执行)典型案例

推动切实解决执行难 兑现胜诉当事人权益

本报记者 魏哲哲

法治聚焦

最高人民法院近日发布人民法院能动司法(执行)典型案例,最高法执行局局长黄文俊在发布会上表示,在平等保护各类经营主体的同时,更加注重通过能动执行,将党中央关于依法保护民营企业产权和企业权益的决策部署落到实处。

善意文明执行,最大限度降低对被执行人的影响

近年来,人民法院执行工作取得明显成效。2022年,全国法院执结917万余件执行案件,执行到位金额首次突破2万亿元,有力保障了经济社会发展和群众合法权益。

“坚持善意文明执行,尽可能采取‘活封活扣’,最大限度降低对被执行人的影响。”黄文俊介绍,在具体执行中,要在不影响债权实现、不构成财产价值明显贬损前提下,对能“活封”的财产,不进行“死封”,使查封财产物尽其用,社会流通不因执行受阻。

例如,在陈某某与某公司财产保全案中,执行法院探索对被冻结基本账户和影响企业生产经营关键账户的解冻、置换、归集,为企业资金账户松绑,平衡了财产保全案件当事人双方的合法权益。在某药业公司系列欠款纠纷执行案中,面对被执行企业资金断流拖欠众多供货商货款的情况,执行法院引入“临时管理人”机制,监管企业的生产经营,促成当事人达成和解,实现了生产不停工、企业不破产、工人不下岗。

在有效防止乱执行方面,今年最高法将推进失信、限消、拒执罪等司法解释的修订,出台进一步规范执行行为的司法政策文件,配合强

制执行立法程序,织密制度铁笼。执行系统内,将坚定不移地落实防止干预司法“三个规定”,建立“零报告负面清单”,对违反规定未报告人员严肃追查。同时,开展专项督导,着力解决长期存在的队伍建设和消极执行、错误执行等问题。执行系统外,将更加主动接受纪检监察专项督察和人大代表、政协委员及新闻媒体等各种监督,主动接受检察机关法律监督,打造立体化执行监督体系。

提升执行查控能力,深入开展联合信用惩戒,助推社会诚信体系建设

履行生效法律文书确定的义务是每个人的法定义务。但有的失信被执行人明明有钱,却通过假离婚、关联交易等方式提前转移财产,导致“无钱”可执行。对此,最高法执行局副局长王富博表示,以各种方式规避、逃避、抗拒执行的失信被执行人,是人民法院执行工作重点打击的对象。

“打击规避执行的最有效手段就是执行工作能力的提升。其中,首要的就是提升执行查控能力,进一步拓宽网络查控系统功能和覆盖范围。”王富博说,目前已建成以最高法“总对总”为主,以地方法院“点对点”为辅的网络查控系统,该系统已经与公安部、自然资源部等16家单位和3900多家银行业金融机构联网,可以查询存款、车辆等16类25项信息,基本实现对被执行人主要财产形式和相关信息的有效覆盖,极大提升了执行效率,有力维护了胜诉当事人合法权益。

与此同时,深入开展联合信用惩戒,助推社会诚信体系建设。“自2013年最高人民法院建立失信被执行人

名单制度以来,与国家发改委等60家单位签署文件,推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设,采取11类37个大项150项惩戒措施,彰显了法律权威和司法公信力,真正实现了让失信被执行人‘一处失信、处处受限’的效果,有力助推了社会信用体系建设。”王富博介绍,截至2023年4月初,有1144万余人次迫于信用惩戒压力履行了义务。

近年来,人民法院联合公安、检察院等政法机关采取了一系列措施,包括联合开展集中惩治拒执罪专项行动、出台《最高人民法院关于审理拒不执行判决、裁定刑事案件适用法律若干问题的解释》等规定,畅通公诉和自诉渠道,发挥典型案例示范引领作用等,建立常态化打击拒执犯罪工作机制,保持打击拒执罪的高压态势,切实维护当事人合法权益。

探索建立大数据智能分析系统,让逃避执行行为无处遁形。广州互联网法院开发“E链云镜”智能分析系统,搭建“静态数据+动态行为”分析模型,整合被执行人移动支付、网络购物、大额消费、网络活动轨迹、信用等级评估等动态数据,构建被执行人履行能力5级评价体系,一键生成被执行人履行能力报告,让失信被执行人原形毕露。

例如,在冯某欠付某公司5416元贷款案中,冯某自称失业在家、无力偿还,但系统分析发现其同期网络消费支出近4万元,其中“直播打赏”超1万元,系统自动评定其完全具备履行能力。

适时出台新的拒不执行判决、裁定罪司法解释及规范性意见,加大联合打击力度

现实生活中,一些被限制消费的

被执行人利用漏洞,找“黄牛”买票,乘坐飞机、高铁的行为,属于典型的规避执行行为,人民群众反映强烈。

“逃避执行、规避执行、妨害执行等拒不执行行为,严重侵害胜诉当事人的合法权益,严重损害司法公信和社会诚信,是切实解决执行难道路上的‘拦路虎’,必须依法严厉打击。”最高法执行局副局长毛立华介绍,人民法院对此一直保持高压态势,2021年第一季度上海法院开展“织网行动”专项执行活动,重拳打击失信被执行人通过“黄牛”规避限制高消费令行为。上海宝山区公安机关共抓获“黄牛”11人,对规避限高措施的违法行为形成有力打击和震慑。

记者了解到,近期,最高法计划将被执行人员违反限制高消费规定乘坐飞机高铁的名单进行全面调查核实,结合调查结果和案件实际情况,依法依规开展打击行动,包括采取罚款、拘留等措施,直至追究其拒不执行判决、裁定罪刑事责任。同时,对“黄牛”顺藤摸瓜、露头就打,依法依规开展打击。

罚款、拘留、追究刑事责任构成一个层层递进的惩戒体系,对不同情节的拒不执行行为施以相应惩戒,体现强制执行严格规范公正文明特点。毛立华说,“特别提醒有钱不还的被执行人,切莫自作聪明、切莫以身试法。”

据介绍,2022年,人民法院以拒不执行判决、裁定罪追究刑事责任3198人。下一步,最高法将适时出台新的拒不执行判决、裁定罪司法解释及规范性意见,发布一批拒不执行判决、裁定罪典型案例,联合公安机关、检察机关开展集中打击拒不执行判决、裁定罪专项行动,建立健全公检法机关依法惩治拒不执行判决、裁定犯罪的常态化工作机制,不断凝聚依法打击拒不执行判决、裁定犯罪的强大合力,努力营造良好的法治环境和诚实守信的社会风尚。

“说的都是身边事,‘土话’我也听得懂,真接地气。”前不久,在江苏省南京市高淳区漆桥街道茅山村高岗自然村举行的一场“淳风化语”流动课堂示范微宣讲活动上,主讲人茅山村党总支书记何玉宝结合村子实际谈发展、话振兴,村民孔兵花听得津津有味。

近年来,为了推动理论宣讲向基层延伸、在基层落实,高淳区于2020年成立“淳风化语”基层党建理论宣讲队伍,积极探索对象化、分众化、互动化的宣讲方式,推动党的创新理论深入人心。“我们积极创新基层理论宣讲方式,听民声、解难题,既让基层党员群众顺了心气、鼓了干劲,又让党的创新理论春风化雨润心田。”高淳区委宣传部常务副部长吕新海介绍。

沿着观蟹大道一路前行,两侧水杉林高大挺拔,蟹塘接连成片,绿意盎然。来到高淳区青松水产专业合作社,一场流动课堂正在进行。“我们青松联社在做大做强螃蟹产业,带动村民增收致富方面做了积极探索。”全国人大代表、青松联社党委书记邢青松与社员们面对面坐在板凳上聊得尽兴。

作为高淳区远近闻名的致富带头人,又是两届全国人大代表,邢青松在理论宣讲方面有优势。“熟悉政策精神、理论素养过硬,更重要的是了解基层、贴近群众。”高淳区委宣传部副部长左年生说。基层理论宣讲,选优建强人才队伍很关键,高淳区整合区内宣讲资源,深耕打造“淳风化语”区级宣讲团,指导各镇街结合实际组建8支志愿宣讲队。同时,当地还广泛吸纳教师、专家等群体,打造了一支覆盖广、靠得住、素质强的宣讲队伍。

特色民居错落分布,漫步其间,一步一景、

江苏省南京市高淳区创新基层理论宣讲方式

本报记者 徐雷鹏

说群众关心事 讲群众身边理

别有风味。走进高岗村,扑面而来的美丽宜居、生态和谐的田园风光。然而在过去,村里农田、房屋闲置,农业种植分散、村庄人居环境差、公共服务配套不完善、村集体经济薄弱。2018年,清华大学在高岗村建设乡村振兴工作站,校地企业合作逐步深化,推动农文旅产业融合发展。

身边的变化,村民们看在眼里、记在心里。“我们最关注的还是身边事,村干部搞宣讲也说的是我们关心的问题。”村民胡腊梅深有体会。如今,她将自家房屋流转出去,又到村里的企业务工,成了有租金、薪金、股金的“新农人”。“我们结合群众身边的发展变化讲理论知识,群众也听得进去。”漆桥街道党工委宣传委员喻严说,针对不同群体,高淳区还为党员群众送上品类多样的理论宣讲服务,用群众熟悉的方式传播党的好声音。

“我们砖墙镇紧扣产业强镇、水乡名镇、幸福市镇定位,网格管理、美丽乡村建设等都大有作为。”前不久,在高淳区砖墙镇新时代文明实践所“学习强国”线下空间,一堂“实境课堂”开讲。现场党员群众连连互动,理论学习氛围浓厚。

“在实境课堂有问有答,氛围更轻松,大家也容易说出心里话。”砖墙镇镇长马丽介绍,砖墙镇通过打造“学习强国”线下体验馆,实现线上平台浏览和线下活动体验自由切换,将“学习强国”学习平台从“云端”搬到身边,激发了党员群众理论学习热情。

群众在哪里,理论宣讲就应该覆盖到哪里。高淳区委书记刘伟表示,下一步,高淳区将进一步发挥“淳风化语”宣讲矩阵作用,继续在壮大宣讲队伍、提升宣讲品质、创新宣讲形式上发力,持续推动党的创新理论落地生根。

第十二届中国国防信息化装备与技术博览会举行

本报北京5月23日电 (记者伊霄)5月23日至25日,第十二届中国国防信息化装备与技术博览会在北京中国国际展览中心(朝阳馆)举行。中国航天科技集团、中国航天科工集团、中国航空工业集团、中国船舶集团、中国电子科技集团、中国航空发动机集团等近800家企业参与了此次展会。本届展会打造了信息网络安全、军用特种

电子元器件、军工自动化设备、国防数据中心设备、军事智慧物联技术装备、航空航天及精密加工、军民两用新材料、增材制造及3D打印、后勤保障及军事智能装备等九大专题展区,展览面积超4万平方米,各展商在网络与信息安全、大数据与云计算、VR虚拟仿真、军事安防、无人机、物联网等多个领域展出了最新技术设备。



问祖炎帝 寻根高平

癸卯年

海峡两岸同胞神农炎帝故里民间拜祖典礼

2023年5月26日 中国山西·高平

